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 الفصل الرابــع : النتائج ومناقشتهــا 
يتناول الباحث في هذا الفصل الإجابة على الهدفين الأول والثاني ذلك بتحديدد  

ملين فيه كل على الجوانب الايجابية للمسرح المدرسي واهم المشكلات التي تواجه العا
 حدة وكما يأتي :

 
   : الجوانب الايجابيةأولا 
تم ترتيب الجوانب الايجابية حسدب درجدة حددتها ونسدبتها الم ويدة كمدا هدو مو د      

(  2( نلاحدددا أن أعلدددى حددددة هدددي      4( ومدددن ملاحادددة الجددددول    4فدددي جددددول   
جابيددة دادت حدددتها ( أي ان جميددا الفاددرات فددي الجوانددب الاي 1،09وأدنددى حدددة هددي   

( الدددذي  ( وهدددي درجدددة المتوسددد  الحسدددابي لمايدددا  التددددر  الثلاثدددي        1عدددن   
و دددا لايدددا  درجدددة حددددة الجواندددب كالايجابيدددة والمشدددكلات ، وسدددياوم الباحدددث بتفسدددير 

 ك ( 1،55( الى الفارة التي بلغت حدتها       2نتا ج الجوانب من اعلى حدة   
 
 ي على تعزيز الروح الوطنية والقومية لدى الطلبة / ساعد النشاط المسرح -

( فادد ايدد ذلدك جميدا افدراد  2نالت هذه العبارة الترتيدب الاول اذ بلغدت درجدة حددتها   
 ك% ( 100( مشرفا مسرحيا وبنسبة   76الاصلي للبحث والبالغ عددهم   المجتما 

 نيددة والاوميددة عنددد ان النشددا  المسددرحي يحادد  هدددفا اساسدديا يتمثددل بتعميدد  الددروح الو  
ال لبددة مددن نددلال نصددوي المسددرحيات والاوبريتددات ، التددي  دددمتها مددديريات النشددا  
المدرسدددي التدددي تتسدددم بالم دددامين الو نيدددة والاوميدددة ، وهدددذا مدددا اكدتددده الن دددة السدددنوية 

    اذ ورد فدددددي الهددددددي الاول مدددددا يددددداتي      1988لعمددددل مدددددديريات النشدددددا  المدرسدددددي لعددددام 
المدرسدية لتعديدد وترسديل الحمدا  الدو ني والادومي لددي التلاميدذ   تواي النشا ات 

وال لبة وتحصينهم وف  انلا ية تستمد اصولها مدن فكدر الحددب والثدورة والاا دد صددام 
 حسين ( ك

 ( 5، ص 1988) وزارة التربية ،                                              
                                                 


 (   1، صفر ( بذلك يكون المتوسط الحسابي )  1،  2المتدرج هي )  لقد كانت درجات المقياس  


( لاجل تفسير نتائج الجوانب الايجابية  1،54( حيث كان متوسط الحدة )  1،09( واقل حدة )  2تم اخذ متوسط الحدة بين اعلى حدة )  

. 
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 انين مسرحين   / ساهم المسرح المدرسي بخلق بداية لفن -
   ( فاددد ايددد ذلددك  1،88احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب الثدداني حيددث بلغددت حدددتها    

% ( مددن مجمددور افددراد المجتمددا الاصددلي ،  92( مشددرفا مسددرحيا أي بنسددبة    70  
( مدنهم بنسدبة  3% ( ب   غير متأكد ( واجداب    4( مشرفين وبنسبة    3واشار   

 % ( عك  ذلك ك  4  
رن النشدددددا ات الابداعيدددددة بدددددالفري المتاحدددددة لممارسدددددتها فدددددي ال فولدددددة ، هدددددذه تاتددددد    

الممارسددة ستتشدددكل ملامحهددا مدددا النمدددو النفسددي والدددذهني لشنصددية الفدددرد ن فممارسدددة 
الانشددد ة الفنيدددة عامدددة والمسدددرح المدرسدددي بشدددكل نددداي ، تعتبدددر المصدددهر الحايادددي 

رفون المسددرحيون ، مددن ان لانتددا  فنددانين متميدددين فددي المسددتابل ، وهددذا مددا اكددده المشدد
الان لا دددددة الحايايدددددة لاغلدددددب الفندددددانين العددددداملين فدددددي الم سسدددددات الفنيدددددة هدددددو النشدددددا  
المسرحي الذي مارسوه في المدرسة حيث يمهد   هذا النشا  الى فن المسدرح ، ويهد  

 الا فال ليكونوا ممثلين وجمهورا لمسرح الصغار والكبار ( ك
 (   86، ص 1986) ملص ،                                                

وتتف  هذه النتيجة مدا دراسدة   سدميث ( الدذي يشدير الدى ان احدد المبدادة الر يسدة    
 للمسرح التربوي هو   نل  فنانين وكتاب مسرحين 

          ( Smith, 1978 )                                            
 
 لبة / عزز الثقة بالنفس عند الط -

 ( فادددد ايددددها    1،81جددداهت هدددذه الفادددرة بالترتيدددب الثالدددث حيدددث بلغدددت حددددتها    
% ( من مجمدور افدراد المجتمدا الاصدلي ، فيمدا  86( مشرفا مسرحيا يمثلون    65  

% ( ووردت ثلاثة اجابدات وبنسدبة  10اشار ثمانية افراد ب   غير متأكد ( وبنسبة   
 % ( بعك  ذلك ك  4  

النشددددا  المسددددرحي تتددددي  لل الددددب الفرصددددة ليعبددددر عددددن نفسدددده بصددددورة  ان ممارسددددة   
وا دددحة وسدددليمة ، وتحملددده علدددى فهدددم او ددد  للعلا دددات الاجتماعيدددة لان   انتدددا  ايدددة 
مسرحية تفت  مواهب ال الب وتادم له نوعا مدن الانتبدار الدذي يمكنده ان يدنج  فيده ، 
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ثاددة بددالنف  هددي نتيجددة لددذلك يمكددن ان ينمددو كددل تلميددذ مددن نددلال احترامدده لذاتدده ، وال
 للانجاد وحده ( ك 

                                    ( Motter , 1970 , p.4  )            
ف لا عن ان استندام الفن وسيلة للتنفي  في المراحل الاولى يساعد ال فل علدى ان 

 كتكون له شنصية متدنة من الناحية الصحية 
 (  84، ص 1965) البسيوني ،                                            

 
 تعلم الطلبة بعض القوانين والأنظمة من خلال التمثيل : -

( فادد  1،76احتلت هذه الفارة الترتيب النام  والنصي حيث بلغت حددتها    
% ( من مجمور افراد المجتمدا الاصدلي  79( مشرفا مسرحيا بنسبة    60ايد ذلك   
% ( ب   غيددر متأكددد ( ووردت اجابتددان وبنسددبة  18نسددبة   ( مشددرفا وب 14واشددار   

 % ( عك  ذلك ك  3  
ان التمثيدددل يعتمدددد علدددى تجريدددب الاحدددداث والموا دددي والحدددالات الاجتماعيدددة ، فعنددددما 
يمددار  ال فددل النشددا  التمثيلددي سددتتوفر لدده معرفددة اوليددة بكثيددر مددن الاددوانين والانامددة 

لمددرور واحتددرام التعليمددات مددثلا ، فمددن نددلال التددي تهددم حياتدده وتحددافا عليدده كاددوانين ا
تجسددديد   الامددداكن والاحدددداث وتعلددديم الاشدددارات بواسددد ة مشددداهد حيدددة يكدددون الا فدددال 
اب الهدددا ، وتكدددرار هدددذه المشددداهد يسددداعدهم علدددى اعتيادهدددا بحيدددث تصدددب  سدددلوكا عامدددا 

 عندما يتبادلون الادوار فيما بينهم وكل يصل  لصاحبه ن اهه ك
 ( 40، ص 1980) عبد الرزاق ،                                               

 / ساهم بتنمية بعض المفاهيم كالإخلاص والشجاعة والعدالة عند الطلبة  -
( حيدث ايدد  1،76جاهت الفارة في الترتيب النام  والنصي وبلغت حدتها    
، كمددا % ( مددن مجمددور المجتمددا الاصددلي  79( مشددرفا مسددرحيا بنسددبة    60ذلددك   

% ( ب   غيددر متأكددد ( ووردت اجابتددان  18( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة    14اشددار   
 % ( عك  ذلك ك  3وبنسبة   

هددذا يعنددي ان المسددرح المدرسددي يسدداهم بتنميددة الكثيددر مددن المفدداهيم الانلا يددة لدددي   
ال لبددة والناشدد ة مددن نددلال المو ددوعات المسددرحية التددي يتصددارر فيهددا النيددر والشدددر 
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ان ال الدب مشددتركا ام مشداهدا للنشددا  المسددرحي ، وهدذا مددا ذهدب اليدده المفكددر سدواه كدد
العددالمي   مددارك تددوين ( ، حينمددا اعتبددر المسددرح   ا ددوي معلددم للانددلا  ، ونيددر دافددا 

 الى السلوك ال يب اهتدت اليه عبارية الانسان ( ك 
 ( . 44، ص 1966) أورد ،                                                 

 
 / تم استثمار أوقات فراغ الطلبة  -

(  1،76    والنصدي اي دا وبلغدت حددتها احتلت هذه الفارة الترتيب النام   
% ( فيمددا اشددار ثمانيددة  83( مددن المجتمددا الاصددلي وبنسددبة    63حيددث ايددد ذلددك   
%  7% ( ب   غير متأكدد ( وذكدر نمسدة مشدرفين وبنسدبة    10مشرفين وبنسبة   

 لك ك ( عك  ذ
كد ان المسدرح المدرسدي يسدتغل و دت فدرالا ال دلاب ويدوجههم نحدو ممارسدة   وهذا ي   

هوايدات نافعدة ، تسداعدهم علدى اسدتغلال وتنميدة عددد مدن المهدارات الذهنيدة والجسدددية 
عند ممارسدة النشدا  المسدرحي ، و  داه و دت الفدرالا اصدب    هددفا تربويدا  يجدب ان 

   تعني به المدرسة وتن   من اجله (
 (   183، ص 1984) مد كور ،                                               

كما وان المجتما يفيد اكبر فا دة اذا   اتي  لافراده ان يجنوا فوا دد ايجابيدة مدن و دت   
فراغهم ، اما اذا ا تصر على منحهم اكبر و ت للفدرالا بددون ان يعدد لهدم مدن الوسدا ل 

 مكن لعوامل الهدم والفساد ان تعمل على تاوي ه ( ك  لحسن استندامه فانه بذلك
 ( . 40، ص 1984) العادلي ،                                               

 
 
 / ساهم النشاط المسرحي بإزالة الخجل والارتباك عند الطلبة    -

(  1،73جدداهت هددذه الفاددرة بالترتيددب الثددامن والنصددي ، حيددث بلغددت حدددتها    
(  16% ( فيمددددا اشددددار    76( مددددن المجتمددددا الاصددددلي  وبنسددددبة    58ايدددددها   فاددددد 

% ( ب   غيددر متأكددد ( ووردت اجابتددان وبنسددبة        21مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة   
 % ( عك  ذلك ك 3
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يت   من ذلك ان النشا  المسدرحي يمدن  ال لبدة مسدربا للتعبيدر عدن ذواتهدم بددون    
بتجددداود شدددعورهم بدددالناي والان دددواه مدددن ندددلال ندددوي او وجدددل ، كمدددا انددده يسددداعدهم 

الرعايددة والالفددة الددذي يهي دده جماعيددة العمددل المسددرحي لان   الامددر الددذي يلددي الاشددرا  
الحاياي للسلوك الديمارا ي اهمية هو النبدرة التدي تماثدل الموا دي الحياتيدة الحايايدة ، 

سدلوك المابولدة بادوة وبما ان التمثيل يعبر عدن العوا دي علنيدا فسديتم نعديدد مبدادهي ال
، ان هذا الفن الذي كان يعامل بكونه شدكلا مدن المتعدة لده امكانيدات تربويدة تفدو  أي 

 منهج تربوي تاليدي في المدار  ( ك
              ( Burger ,1966 , p.6 )                                     

          
 
 ن / تطور الإحساس بالمكان عند الطلبة المشاركي -

( حيدث ايددها  1،73احتلت هذه الفارة الترتيب الثامن والنصي بدرجة حددة     
% ( واشددددار عشددددرة مشددددرفين  80( مددددن مجمددددور المجتمددددا الاصددددلي وبنسددددبة    61  

 % ( عك  ذلك ك  7% ( بغير متأكد وذكر نمسة مشرفين وبنسبة    13وبنسبة   
ديددددادة تحسسددددهم واكتشددددافهم فاشددددتراك ال لبددددة فددددي النشددددا ات المسددددرحية ياددددود الددددى    

للمسددافات والحجددوم والابعدداد والسدد وح ، وعندددما يكتشددي ال فددل المسددافة   يددتمكن مددن 
تمييدها تمييدا ماديا ثم يرغب فدي الو دت نفسده فدي أن يأندذ الددراما بمفهومهدا العدا في 
والجمددالي مانددذا جددديا فأندده يحادد  التعادليددة ، وهددذا هددو مددا يددتم فددي كددل مددن اسددتندام 

ة فددو  الارو واسددتندام الفددن ، انهددا ن ددوة فددي  ريدد  تكددوين التناسدد  العالددي المسدداف
 والنمو ( 

 ( . 11، ص 1981) سليد ،                                                
 / تحسنت لغة الجسد عند الطلبة المشاركين :  -

فاددد  ( 1،73نالددت هددذه الفاددرة الترتيددب الثددامن والنصددي اي ددا وبلغددت حدددتها    
% ( مددن مجمددور المجتمددا الاصددلي ،  79( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة    60ايددد ذلددك   
% ( ب   غيدددر متأكدددد ( ووردت اربعدددة اجابدددات  16( مشدددرفا وبنسدددبة    12واشدددار   
 % ( بعك  ذلك ك  5وبنسبة   
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فال الددب عنددد ممارسددة النشددا  المسددرحي تتدداح لدده امكانيددة اعددادة اكتشدداي اجددداه     
ده ، لددم يسددتغلها مددن  بددل وتتكددون لديدده مهددارة فددي اسددتغلال الحركددات مع لددة مددن جسدد

الجسدددية التددي تسدداهم فددي نمددوه ، مددن التركيددد والاصددغاه ود ددة الملاحاددة فددي اتسدداب 
مدداهو موجددود مددن اجددل اعادتدده الددى منيلتدده ، فالمسددرح ينمددي الجسددد ويهددتم بدده   ولدده 

ة ، كما يعدود الاذن علدى دوره في الاسترناه و ب  الاعصاب وليونة الحركة والرشا 
يجعدل السمار الجيد والعين على الابصار الوا   والعادل علدى الادراك الدواعي ، انده 

 (. 13، ص 1986) خريسات ،                            جميا الحوا  منتبهة 
ف دددلا عدددن ان التددددريب الدددذي يكسدددبه لهدددم النشدددا  الددددرامي يسددداهم بأيددداي اددداهرة    

فددال فددي و ددت مبكددر لاسدديما ا فددال المرحلددة الابتدا يددة ويدد دي   هددذا التدددافا بددين الا 
نري دة د يادة  –كمدا كدان دا مدا  –لهدذا فدأن الفدن يكدون  –بدوره الى تحسن الفدن ذاتده 

لايا  مدي نمو ال فل وت وره ، ويمكن للعين المدربدة ان تادرأ هدذه النري دة حتدى لدو 
  عجدت الدراما عن الافصاح عنها بدرجة كافية( ك 

 ( . 11، ص 1981) سليد ،                                               
 / عبر بعض المشاركين عن بعض الانفعالات النفسية أثناء التمثيل  -

( 1،73عشر والنصي وكاندت درجدة حددتها  احتلت هذه الفرة الترتيب الحادي  
مددا الاصددلي ، فيمددا % ( مددن المجت 79( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة    60حيددث ايدددها   

% ( ب   غيددر متأكددد ( واجدداب نمسددة  14( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة    11اشددار   
 % ( بعك  ذلك ك 7منهم وبنسبة   

هدددذا يعندددي ان انندددرا  التلاميدددذ وال لبدددة فدددي النشدددا  المسدددرحي سددديمنحهم فرصدددة      
ي تمارسده للتعبير عن كثير من الانفعالات النفسدية العنيفدة وليددة الندوي وال دغ  الدذ

البي ددة والمدرسددة علدديهم فددي بعددو الاحيددان ، وعنددد تمثيددل هددذه الانفعددالات والمندداوي 
سدديتحرر ال لبددة منهددا ، لان اداه شنصددية مددا فددي عمددل تمثيلددي ين ددوي علددى الشددعور 
العميد  بعوا دي الغيدر ،   ومددن ندلال اسدتندام هدذه العوا ددي المعاددة  دد يفدر  الولددد 

وسيعبر عنها من نلال السلوك العا في لشدني  او البنت عن توتره بشكل صحي ،
 غيره ك 

                                               ( Burger , 1966 , p.7)   . 
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 / اكتشفت نموا في خيال الطلبة :  -

(  1،73احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب الحددادي عشددر والنصددي اذ بلغددت حدددتها    
% ( مدن مجمدور المجتمدا الاصدلي  79وبنسدبة   ( مشدرفا مسدرحيا 60فاد ايد ذلدك   

% ( بغيددر متأكدد ، فيمددا وردت نمسدة اجابددات  14( مشددرفا وبنسدبة    11، واشدار   
 % ( عك  ذلك ك  7وبنسبة   

ان تربيدددة النيدددال جدددده   لا يتجددددأ مدددن التربيددددة العامدددة ، ولدددولا النيدددال لمدددا توصددددل    
 العلماه الى ما توصلوا اليه اليوم ك 

 ( . 37، ص 1977) اسعد ،                                              
ففمارسدددة التلاميدددذ وال لبدددة للنشدددا  المسدددرحي يسدددهم فدددي نمدددو نيدددالهم ويعددددد الدددر ي   

الم ددافة لددذهنيتهم ، كمددا ان دراسددة الاديدداه والددديكور والشنصدديات تنمددي لددديهم الادددرة 
الحددددوا  ، فالتمثيددددل عنددددد الا فددددال علددددى المرا بددددة والاسددددتنتا  والاكتشدددداي واسددددتندام 

 يت من مديجا من النيال والتاليد ك
 
 

/ يمكن اعتبار النشاط المسرحي وسيلة علاجية لبعض الحالات النفسية  -
 لدى الطلبــــــة

جددداهت هددددذه الفاددددرة بالترتيددددب الحددددادي عشدددر والنصددددي اي ددددا وكانددددت حدددددتها             
% ( مدددددن افدددددراد  78وبنسدددددبة   ( مشدددددرفا مسدددددرحيا  59( حيدددددث ايددددددها    1،72  

% (             ب    17( مشدرفا وبنسدبة    13المجتما الاصلي ، فيمدا اشدار   
 % ( بعك  ذلك ك  5  غير متأكد ( ، ووردت اربعة اجابات وبنسبة   

ان النشددا  التمثيلددي يمكدددن اسددتندامه كوسددديلة علاجيددة للدددتنلي مددن الكدددوابي     
ن ددواه والميددول الاجراميددة النفيفددة ، وهددذا مددا ي لدد  والمشدداكل الفرديددة كالنجددل والا

عليددده   بالسدددايكودراما ( ، فدددالان لا  بالتمثيدددل لددده تدددأثير اصدددلاحي ملحدددوا علدددى 
السدددلوك ، وهدددو يسدددت يا ان يادددوم بددددوره كشدددكل مدددن اشدددكال الو ايدددة مدددن الامدددراو 

نداه النفسية     فالا فال والبدالغين الدذين يعدانون مدن بعدو الالام ، يمكدنهم فدي اث
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تمثيدددل  صدددة معيندددة أن يددد دوا مدددن الحركدددات مدددا لا يسدددت يعون تأديتددده فدددي حدددالات 
فتدددورهم النفسدددي ، ومدددا ان يددددركوا حايادددة مدددا انجددددوه حتدددى يسدددتعيدوا الثادددة بانفسدددهم 

 وتددهر براعم الامل في الشفاه ( ك 
 ( . 126، ص 1981) سليد ،                                            

 
 ت بعض المواهب الفنية لدى الطلبة    / اكتشف -

( فاد ايدد ذلدك    1،71جاهت هذه الفارة بالترتيب الثالث عشر وبدرجة حدة   
 8% ( مدن مجمدور المجتمدا الاصدلي ، واشدار    80( مشرفا مسرحيا وبنسدبة    61

%  9% ( بغير متأكد ووردت سبا اجابدات وبنسدبة    11( ثمانية مشرفين وبنسبة   
 لك ك ( عك  ذ

بددأن النشددا ات المدرسددية  1988تشددير الن ددة السددنوية لمددديريات النشددا  العددام 
تسددددداهم بأتاحدددددة الفرصدددددة الكافيدددددة والمن دددددمة للتلاميدددددذ وال لبدددددة المتميددددددين المبددددددعين 
والموهوبين فدي النمدو والت دور وحسدب  ددراتهم وميدولهم ورغبداتهم فدي مجدالات النشدا  

 المدرسي كافة ك 
يعتبر ميدانا رحبا لتنمية وتوايي المواهدب الفنيدة لددي ال لبدة ،  فالمسرح المدرسي   

ويساهم باكتشاي ذوي المواهدب والاسدتعدادات الف ريدة وحملهدم علدى اتنداذ  هدذا الفدن 
 مهنة في حياتهم ك 

 
 / خلق النشاط المسرحي طلاقة تعبيرية وتدفقا لأفكار الطلبة    -

( حيدث ايدد ذلدك  1،69رجدة حددة   احتلت هذه الفادرة الترتيدب الرابدا عشدر وبد 
 13% ( مددن افددراد المجتمددا الاصددلي واشددار    76( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة    58  

%  7% ( بغيددر متأكددد ، ووردت نمسددة اجابددات وبنسددبة       13( مشددرفا وبنسددبة   
 ( بعك  ذلك ك

 عليدده فالنشددا  المسددرحي يمددن  ال لبدددة الحريددة للتناددل بافكددارهم  مددن دون  دددغو     
ويكتشفون اشكالا جديدة وحيوية للتعبير والتفكير، حيث ان التمثيل يمن  الفرصدة لكدي 
ينا شدددوا افكدددارهم مدددا ا دددرانهم والمشدددري المسدددرحي بكدددل تلاا يدددة ويكتسدددبوا الاددددرة علدددى 
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التكيدددي مدددا ملاحادددات وا تراحدددات دملا هدددم فدددي العمدددل ، وياومدددون فدددي اثنددداه التمثيدددل 
 ة سواه كان هذا التجريب نياليا ام وا عيا ك  بتجريب منتلي الموا ي الاجتماعي

 
 :  / تحسنت لغة المشاركين ونطقهم -

(  1،65نالدددت هدددذه الفادددرة الترتيدددب السددداد  عشدددر والنصدددي وبلغدددت حددددتها    
% ( مدددن مجمدددور افدددراد المجتمدددا  70( مشدددرفا مسدددرحيا وبنسدددبة    53حيدددث ايددددها   

% ( بغيددر متأكددد ووردت ثددلاث  26( مشددرفا وبنسددبة    20 0الاصددلي ، فيمددا اشددار 
 اجابات عك  ذلك ك 

يشددير الهدددي النددام  مددن الن ددة السددنوية لعمددل مددديريات النشددا  المدرسددي لعددام     
  واسددتثمار النشددا ات المنتلفددة للاهتمددام بسددلامة اللغددة العربيددة والعنايددة بهددا ،  1988

         هدو   1943وكان الهدي الاول من انشاه المسرح المدرسدي فدي مصدر عدام 
 انهاو اللغة العربية واذاعة ممارستها وتعليم ال لبة حسن الالااه شعرا ونثرا ((

 (. 36، ص 1982) شوقي ،                                                  
والنشددددا  المسددددرحي لا يلاددددن اللغددددة تلاينددددا مفرو ددددا بددددل يتددددي  لل الددددب ان يعيشددددها    

، ويوكد هنري كوك   مدن ان تعلدم اللغدة والدتمكن منهدا ويحسها ويمارسها حركة وفعلا 
 لايأتيان من الاراهة ، والاستمار التاليديين بل من الحركة والفعل والتجربة (ك

                                            ( Parry ,1972 , p.3 )         
 
 / تطورت المفاهيم المسرحية بين الطلبة المشاركين    -

( فادد  651ت هذه الفارة الترتيب الساد  عشر والنصي وبدرجدة حددة   احتل 
% ( مددن مجمددور افددراد المجتمددا الاصددلي  75( مشددرفا مسددرحيا ةبنسددبة    57ايدددها   

% ( بغيدددددر متأكدددددد ، ووردت ثدددددلاث اجابدددددات  26( مشدددددرفا وبنسدددددبة    20، واشدددددار   
ر مدن الفندون السدمعية % ( بعك  ذلدك يعتبدر الفدن المسدرحي جامعدا لكثيد 4وبنسبة   

والبصدددرية واشدددمل منهدددا جميعدددا ، لدددذلك فانددده ياددددم لل لبدددة معرفدددة جديددددة م دددافة الدددى 
الذنيرة الفكرية لهم مدن ندلال التعدري علدى مفدرادات هدذا الفدن الشدامل ، الدذي يسداهم 
حددث ال لبددة علددى الا ددلار والمعرفددة عددن  ريدد   ددراهة النصددوي الادبيددة والمسددرحية 



89 

 

لمناسب منها ، وبذلك تدداد حصيلتهم الفنية ، وكذلك دراسدة الفندون المنتلفة لانتيار ا
 المتصلة بالمسرح نتيجة الاراهات والمنا شات والتدريبات ك

 
 / تعرف الطلبة على بعض المهن والحرف من خلال التمثيل    -
(  1 65  عشددر والنصددي اي ددا وبدرجددة حدددة احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب السدداد   

% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا  75( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    57فاددددد ايدددددها   
% ( بغير متأكد وذكدر سدبعة مشدرفين  16( مشرفا وبنسبة    12الاصلي ، واشار   

 % ( عك  ذلك ك  9وبنسبة   
ان عمليدددة المحاكددداة والتاليددددد التدددي يمارسددددها ال الدددب اثنددداه اللعددددب والتمثيدددل تجعلدددده    

الحيويدة والتفكيدر بمدا يداولده اصدحاب المهدن والحدري  بدل يمار  الكثيدر مدن الاعمدال 
الشدرور بتمثيلهدا ن فحددين   يمسدك الم ر دة غيددر الوا عيدة سديالد العامددل ويتعدري علددى 
جهدددده ولدددو بسدددي ا فسددديتامي الجديدددة والاهتمدددام بمداولدددة عملددده لي كدددد انددده دندددل دنيدددا 

سدددت يا ال الددب فهدددم المسدد ولية التددي يعيشدددها الكبددار ، ومدددن نددلال التكدددرار والتمددرين ي
جوهر العمل على انه جهدد ومثدابرة فدي الاستاصداه والبحدث كدالتي بدذلها فدي المحاكداة 

 والتشنيي ( ك 
 ( 41، ص 1980) عبد الرزاق ،                                              

 
 / تلمست شعورا بالمسؤولية وحبا للعمل والإنتاج عند الطلبة  -

 ( 1 64بالترتيب الثامن عشر والنصي وبدرجة حدة   جاهت هذه الفارة  
% ( مددن مجمددور افددراد المجتمددا  74( مشددرفا مسددرحيا وبنسددبة   56حيددث ايددد ذلددك   

% ( بغيدددددر متأكدددددد ، ووردت سدددددبا  17( مشدددددرفا وبنسدددددبة    13الاصدددددلي ، وذكدددددر   
 % ( عك  ذلك ك 9اجابات وبنسبة   

علدددى جماعيدددة العمدددل وت دددافر الجهدددود ان النشدددا  المسدددرحي يعتمدددد اعتمدددادا كليدددا    
لان ا  العمل الفني ويسداهم بتنميدة الشدعور بالمسد ولية وحدب العمدل الجنداعي ، لان 
أي نلددل فددي جماعيددة العمددل تسددبب  ددررا للانتددا  الفنددي ، فال الددب هنددا يددنام سددلوكه 
بارتبا دده بددالانرين ، وي كددد هددذا النشددا  علددى العلا ددة المتبادلددة بددين اع دداهه ، ويبددين 
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اهميددة ا اعدددة أي امدددر تجدداه ايدددة محاولدددة متعاونددة ناجحدددة ويدددتعلم التلميددذ   بأنددده علدددى 
الرغم من انهم متساوون فأنهم ليسوا متساويين في الاابليات والمس وليات ويتعلم كدذلك 

 بأن التعاون الديمارا ي يعتمد على الن ة وتاسيم المس وليات واحترام الراهي ( 
                 ( Motterl , 1970 , p.4 )                             

 
            / أشيعت الروح الديمقراطية في إثناء التدريب -
(  1 64    عشددر والنصددي اي ددا وبدرجددة حدددة احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب الثددامن  

% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا  74( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    56فاددددد ايدددددها   
% ( بغيددر متأكددد ووردت سددبا اجابددات  7( مشددرفا وبنسددبة    13  الاصددلي ، وذكددر 

 % ( عك  ذلك ك  9وبنسبة   
ت كددد هددذه الفاددرة ان المشددري المسددرحي عكدد  المعلددم او المدددر  الددذي يدد دي  

واجبددا تاليددديا محددددا مرسددوما لدده ، فهنددا يكددون المشددري مربيددا وصدددياا و ا دددا ومعلمددا 
الهوة بينه وبين ال لبة من نلال الحوار والمنا شدة لل لبة في اثناه التدريب ، وت ي  

والاداه الدددذي يجسدددده امدددامهم ال الدددب هندددا لدددي  متلايدددا سدددلبيا بدددل مشدددارك متفاعدددل مدددا 
 دملا ه ك 

 
 / ساعد النشاط المسرحي في زيادة الآلفة والانسجام بين الطلبة المشاركين   -

( فاد ايدد ذلدك     1 57جاهت هذه الفارة بالترتيب العشرين وبدرجة حدة    
% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا الاصددددلي  ،  66( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    50

% ( بغيدر متأكدد فيمدا ذكدر سدتة مشدرفين وبنسدبة  26( مشرفا وبنسدبة    20واشار   
 % ( عك  ذلك ك 8  

يدل هذا على ان مشاركة التلاميذ وال لبة في النشا ات المسرحية تبدث الالفدة  
فددي نفوسددهم ، وت لاهددم مددن عاددال الددذات الددى رحدداب المجتمددا ، الددى الابددول  والمحبددة

بددالانرين ومحدداورتهم ، وكددذلك الانددذ والع دداه بفددرح و ناعددة لان   فددي المسددرح دا مددا 
الاندا والانددت ( الددنحن والهددم ، فددي بحددث عددن العددير معددا ، والتفكيددر معددا وبندداه الددو ن 

 (   55، ص 1977) معلوف ،                                     معا (( ك
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 / تلمست قدرة على الابتكار والإبداع عند الطلبة إثناء التمثيل  -
( حيددث   1 56احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب الحددادي والعشددرين وبدرجددة حدددة    

% ( مدددددن مجمدددددور افدددددراد المجتمدددددا  68( مشدددددرفا مسدددددرحيا وبنسدددددبة    52ايدددددد ذلدددددك   
% ( بغيددر متأكددد ، فيمددا وردت تسددا  24نسددبة   ( مشددرفا وب 18الاصددلي ، واشددار   

 % ( عك  ذلك ك  12اجابات وبنسبة   
هددذا ي كددد ان التمثيددل ينمددي الاابليددة علددى الابتكددار عنددد ال لبددة ويمددنحهم فرصددة  

المنافسدددة والتفدددرد والنلددد  محاولدددة اكتشددداي  دددر  جديددددة للتعبيدددر وبشدددكل ينتلدددي عدددن 
ر سددددينمي بدددددوره عدددداملا مهمددددا انددددر فددددي الانددددرين   ان تنميددددة عامددددل النلدددد  والابتكددددا

شنصية ال الب ، هو عامل التفرد والتمييدد سدواه فدي المحدي  البيتدي او المدرسدي او 
 ك   ( 63، ص 1983) محمد ، الاجتماعي ( ك                          

 
 / اكتسب الطلبة المشاركين بعض الأخلاق الحميدة  -

( فادد ايددها    1 55شدرين وبدرجدة حددة   نالت هذه الفارة الترتيب الثاني والع 
% ( مددددن مجمددددور المجتمددددا الاصددددلي للبحددددث ،  66( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    50

% ( بغيددر متأكددد ووردت ثمانيددة اجابددات وبنسددبة  24( مشددرفا وبنسددبة    18واشددار   
 % ( عك  ذلك ك 10  

ار المنتلفدة ان المشاركة الفعالة لل الدب فدي النشدا  المسدرحي ومعايشدته لدلادو  
والحالات المتعددة ، ستنمي لديده راب دة الحدب والصددا ة والاماندة وا اعدة دملا ده فدي 
العمدددل الفندددي ، يشدددير سدددليد ان النشدددا  التمثيلددددي   يعتبدددر متنفسدددا  بيعيدددا لكثيدددر مددددن 

 الندعات الدانلية التي  د تكون عدا ية في بعو الاحيان ( 
                                    ( Slade , 1954 , p. 105 )      
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 ( 4جدول ) 
يبين إجابات المشرفين المسرحين في مديريات النشاط المدرسي عن الجوانب الايجابية موضحا فيه التكرار والنسبة المئوية وترتيب حدة 

 الفقرات تنازليا ورتبة الفقرة
تسلسل الفقرة في  رتبة الفقرة

الاستبيان ضمن 
 الجوانب الايجابية

درجة  لا غير متأكد نعم الفقرات
 % ت % ت % ت الحدة

ســاعد النشــاط المســرحي علــى تعزيــز الــروح الوطنيــة والقوميــة لــدى  1 1
 الطلبة

 2 صفر صفر صفر صفر 100 76

 1 88 4 3 4 3 92 70 ساهم المسرح المدرسي بخلق بداية لفنانين مسرحيين 23 2
 1 81 4 3 30 8 86 65 عزز الثقة بالنفس عند الطلبة 30 3

5 5 13 76 3 2 18 14 79 60 تعلم الطلبة بعض القوانين والانظمة من خلال التمثيل 1 
5 5 24 76 3 2 18 14 79 60 ساهم بتنمية بعض المفاهيم كالاخلاص والشجاعة والعدالة ....الخ عند الطلبة 1 
5 5 29 76 7 5 10 8 83 63 تم استثمار اوقات فراغ الطلبة 1 
5 8 9 73 3 2 21 16 76 58 ساهم النشاط المسرحي بازالة الخجل والارتباك عند الطلبة 1 
5 8 20 73 7 5 13 10 80 61 تطور الاحساس بالمكان عند الطلبة المشاركين 1 
5 8 22 73 5 4 16 12 79 60 تحسنت لغة الجسد عند الطلبة المشاركين 1 
5 11 14 72 7 5 14 11 79 60 ن عن بعض الانفعالات النفسية لثناء التمثيلعبر بعض المشاركي 1 

5 11 25 72 7 5 14 11 79 60 اكتشفت نموا في خيال الطلبة 1 
5 11 32  ـــبعض الحـــالات ـــة ل ـــار النشـــاط المســـرحي وســـيلة علاجي يمكـــن اعتب

 النفسية لدى الطلبة
59 78 13 17 4 5 72 1 

 1 71 9 7 11 8 80 61 ية لدى الطلبةاكتشفت بعض المواهب الفن 2 13
 1 69 7 5 17 13 76 58 خلق النشاط المسرحي طلاقة تعبيرية وتدفقا لافكار الطلبة 21 14
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 ( 4جدول ) 
رات تنازليا ورتبة قيبين إجابات المشرفين المسرحين في مديريات النشاط المدرسي عن الجوانب الايجابية موضحا فيه التكرار والنسبة المئوية وترتيب حدة الف

 الفقرة
ـــــــــــــــة  رتب

 الفقرة
تسلسل الفقرة فـي الاسـتبيان ضـمن 

 الجوانب الايجابية
درجـــــــة  لا غير متأكد نعم الفقرات 

 % ت % ت % ت الحدة
5 16 8 65 4 3 26 20 70 53 تحسنت لغة المشاركين ونطقهم 1 
5 16 10 65 9 7 16 12 75 57 تطورت المفاهيم المسرحية بين الطلبة المشاركين 1 
5 16 28  65 9 7 16 12 75 57 تعرف الطبة على بعض المهن والحرف من خلال التمثيل 1 
5 18 11  64 9  7 17 13 74 56 تلمست شعورا بالمسؤولية وحبا للعمل والانتاج عند الطلبة 1 
5 18 19 64 9  7 17 13 74 56 اشبعت الروح الديمقراطية اثناء التدريب 1 

 1 57 8 6 26 20 66 50 ساعد النشاط المسرحي في زيادة الالفة والانسجام بين الطلبة المشاركين 7 20
 1 56 12 9 20 15 68 52 تلمست القدرة على الابتكار والابداع عند الطلبة اثناء التمثيل  17 21
 1 55 10 8 24 18 66 50 اكتسب الطلبة المشاركين بعض الاخلاق الحميدة  6 22
 1 52 13 10 21 16 66 50 عبر الطلبة عن مشاكلهم الاجتماعية اثناء العمل 16 23
 1 51 8 6 33 25 59 45 توسعت قاعدة المشاركين من خلال مشاهدة العروض 21 24
 1 48 17 13 17 13 66 50 ساعد النشاط المسرحي على اكتساب الطلبة بعض الاحكام النقدية 18 25
 1 47 12 9 29 22 59 45 طلبة بالفنون الاخرى كالتشكيل والموسيقىاهتم ال 4 26
 1 44 21 16 20 15 59 45 تعززت العلاقات الاجتماعية بين المدرسة والبيئة  26 27
 1 43 10 8 36 27 54 41 ادى النشاط المسرحي الى الاستقرار النفسي للطلبة المشاركين 3 28
 1 40 13 10 33 25 54 41 ركين في المواد الدراسية الاخرىتلمست تفوق للطلبة المشا 12 29
 1 39 20 15 21 16 59 45 خلق المسرح المدرسي جمهورا مسرحيا طلابيا 15 30
 1 36 21 16 21 16 58 44 تلمست تفاعلا ايجابيا بين الطلبة المشاركين والمحيط المدرسي 5 31
 22 33 25 38 29 ااكتسب المعلمون والمدرسون وعيا مسرحي 27 32

 الوس 
29 

 العلمي
09 1 
54 1 
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 المشكــلات –ثانيــا 
 

سياوم الباحث بعرو المشكلات التدي تواجده العداملين فدي المسدرح المدرسدي ، 
وسيتم عرو ومنا شة هذه المشكلات حسب مجالاتها ، التدي تدم ترتيبهدا حسدب درجدة 

 حدتها ونسبتها الم وية ك
تبددين ان مجددالات المشددكلات تتددراوح بددين درجددة ( ي 5ومددن ملاحاددة الجدددول   

( حصدددل عليهدددا مجدددال المشددكلات الفنيدددة الدددذي احتدددل الترتيدددب الاول ،  1 70حدددة   
( حصددل عليهددا مجددال المشددكلات التددي تتعلدد  بال لبددة والاسددرة  1 54ودرجددة حدددة   

ة التعليميدة الدذي احتدل الترتيددب الثالدث والانيدر ، و دد حصددل مجدال المشدكلات الاداريدد
( وفيما ياتي عرو وتحليل نتا ج كدل مدن  1 62على الترتيب الثاني وبدرجة حدة   

 هذه المجالات ك
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 ( 5جدول رقم ) 
 يبين المشكلات حسب مجالاتها موضحا فيه معدل تكرا رها والنسبة المئوية مرتبة تنازليا حسب درجة حدتها

 
 درجة الحدة ليست مشكلة مشكلة ثانوية مشكلة المجالات الترتيب

 % ت % ت % ت
 1 70 4 3 21 16 75 57 مجال الفن 1
 1 62 7 5 23 17 70 54 مجال المشكلات الادارية 2
مجــــال المشــــكلات التــــي  3

ــــة والاســــرة  ــــق بالطلب تتعل
 التعليمية

50 66 17 23 8 11 54 1 
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 ( 6جدول رقم ) 
 والـدورات التـي اشـترك فيهـا وجنسـهم يبين جهـة التخـرج للمشرفيـن المسرحييـن

 
  الجن  عدد المشتركين اسم الدورة ت العدد جهة التنر  ت

  انثى ذكر
  6 70 4 دورة الاشغال اليومية 1 25 كلية الفنون الجميلة 1
    16 الانرا  والتمثيل  2 36 معهد الفنون الجميلة 2
    1 ييندورة المشرفين الفن 3 5 دار المعلمين 3
    2 التصوير السينما ي 4 7 معهد المعلمين 4
    6 الانرا  التلفديوني 5 1 كلية الاداب 5
    1 الفنون التشكيلية 6 1 جامعة بنارست 6
    1 مسرح ال لا ا 7 1 بدون شهادة 7
    1 الاذاعة المدرسية 8   
    1 الن  العربي 9   
    2 المسرح المدرسي 10   
  6 70 34   76  جمورالم
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 مجال المشكــلات الفنيــة – 1
  

ويت ددمن هددذا المجددال المشددكلات التددي تتعلدد  بالعمددل الفنددي وتاددي حددا لا دون تحايدد  
 عمل النشا  المسرحي بالنسبة للعاملين في مديريات النشا  المدرسي ك

 
(  10  ( وت ددمن 1 70احتددل هددذا المجددال الترتيبددر الاول فاددد بلغددت درجددة حدتدده   

 ( ك  1 47( وا ل حدة    1 86فارات ، بلغت اعلى حدة   
( الدددى   1 86وسدددياوم الباحدددث بتفسدددير نتدددا ج هدددذا المجدددال مدددن اعلدددى حددددة     

 ك  1 ) 68الفارة التي بلغت حدتها   
 
 
 
 
 / ندرة النصوص الممسرحة عن المناهج  -

(  66   ( فاد اكد ذلدك  1 86احتلت هذه الفارة الترتيب الاول بدرجة حدة    
% ( مددن مجمددور افددراد المجتمددا الاصددلي واشددار  87مشددرفا مسددرحيا يشددكلون نسددبة   

% ( علددى انهددا مشددكلة ثانويددة ، ولددم تددرد أي أجابددة تشدددير  13عشددرة مددنهم وبنسددبة   
 بأنها ليست مشكلة ك  

  يبدو للباحث ومدن ندلال الديدارات الميدانيدة التدي  دام بهدا الدى مدديريات النشدا 
المدرسددددي وماابلددددة المشددددرفين المسددددرحيين ، اندددده لددددم تبددددادر هددددذه المددددديريات الددددى حددددث 
العدددداملين فيهددددا للاسددددتفادة مددددن الماددددررات الدراسددددية التددددي يصددددل  بعددددو مو ددددوعاتها 
لتحويلهدا الددى مسددرحيات ناصددة بالمو ددوعات الادبيددة التددي تت ددمن  صددة لانهددا اكثددر 

سددددواه مددددن ودارة التربيددددة او مددددن  ابليددددة علددددى المسددددرحة ، وكددددذلك لددددم يجددددر أي توجيدددده 
مدددديريات النشدددا  الدددى العددداملين والمدرسدددين الدددذين لدددديهم حددد  فندددي لاجدددراه مثدددل هدددذه 

 العملية ك 
                                                 


( من اجل تفسير نتائج     1 66بلغ متوسط الحدة ) ( حيث   1 47( واقل حدة )   1 86تم اخذ متوسط الحدة بين اعلى حدة )   

 المشكلات التي وردت في هذا المجال .
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كمددا اندده لددم يجددر أي مهرجددان او مسدداباة بهددذا النصددوي ، ولددم يددتم تكليددي   
الكتاب المسرحيين المتنصصون لندوو هدذا الميددان الفندي والتربدوي ، وحتدى ال لبدة 

وا للتددددريب علددى كتابددة مثدددل هددذه النصددوي ، وتتفددد  هددذه النتيجددة       مدددا  لددم يحفددد 
( التددي تشدير الدى ندددرة النصدوي الناصدة بالتمثيليددات  1978 دراسدة عبدد الل يدي ، 

( التدي اشدارت الدى   1988والفعاليات المدرسية ، وكذلك تتف  ما   دراسة العبيددي ، 
 لا مة ل لبة المدار  (  ك   لة النصوي الغنا ية المسرحية الجيدة الم

 
 / نقص الدورات المسرحية الخاصة بالمشرفيــن    -

( حيددث ايددد   1 80احتلدت هددذه الفاددرة الترتيددب الثدداني والنصددي بدرجددة حدددة    
% ( علددى انهددا مشدكلة ثانويددة بينمددا وردت  17( مشددرفا مسددرحيا وبنسدبة    62ذلدك   

( يت ددد  ان  6لاحادددة الجددددول   اجابدددة واحددددة تشدددير الدددى انهدددا ليسدددت مشدددكلة مدددن م
مجمور الدورات التي اشترك فيها المشرفون المسدرحيين كاندت لحدد اعدداد هدذه الدراسدة 

( دورة ، اثنان منها فا  كانت في مجال المسرح المدرسي اما الددورات الاندري  34  
 ددد انتصددت بمو ددوعات لددي  لهددا علا ددة بالمسددرح المدرسددي بددل تناولددت   الاشددغال 

الانرا  السينما ي والتلفديوني ، والاذاعة المدرسية وغيرها ( وهذا يددل علدى  اليدوية ،
مدددي التاصددير فددي هددذا الجانددب ممددا يددنعك  علددى مسددتوي المشددري المسددرحي الفنددي 
والتربدددوي وادا ددده ويددد دي الدددى  دددعي المدددام المشدددرفين بمدددا يسدددتجد فدددي انتصاصدددهم ، 

عامدة وفدي انتصاصدات متعدددة ويبدو للباحث ان التاصير فدي ا امدة الددورات اداهرة 
( بالنسددددبة للعدددداملين فددددي  1988حيددددث اتفاددددت هددددذه الدراسددددة مددددا دراسددددة   العبيدددددي ، 
( بالنسدددبة للادددا مين علدددى  1986النشدددا  المدرسدددي ، ودارسدددة   الجرجاجدددي واندددرين ، 

 النشا  المدرسي اي ا ك 
 
 / ضعف متابعة التلفزيون التربوي لنشاط المسرح المدرسي   -
( فاددد ايددددها     1 80الفاددرة بالترتيددب الثددداني والنصددي وبدرجددة حدددة    جدداهت هددذه 

% (  17   وبنسدددبة ( مشدددرفا 13% ( واشدددار    82( مشدددرفا مسدددرحيا وبنسدددبة    62
 بانها مشكلة ثانوية ، ووردت اجابة واحدة عك  ذلك ك
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هدا يبدو ان التلفديون التربوي لم يبادر الى متابعدة الانشد ة المسدرحية التدي تايم 
مددديريات النشددا  المدرسددي ، ولددم يجددر تسددجيلها لاعددادة بثهددا   ددمن سدداعات بثدده ، او 
تنصدديي  فتددرة لهددذه النشددا ات اسددوة بالدددرو  التعليميددة او النشددا ات الانددري التددي 

 ياوم التلفديون التربوي بعر ها لل لبة ك 
ان متابعتدددده للنشددددا ات المسددددرحية تشددددكل حددددافدا  ويددددا لدددددي المشددددرفين وال لبددددة  

المشددداركين معدددا ، لديدددادة العمدددل والانتدددا  ، ف دددلا عدددن ان التلفديدددون التربدددوي سدددياوم 
 بعملية توثي  لتلك النشا ات وحفاها من النسيان ك 

 
 / نقص المستلزمات التقنية للقاعات المتوفرة  -
(  62  ( فادددد أيدددد ذلدددك  1 76جددداهت هدددذه الفادددرة بالترتيدددب الرابدددا وبدرجدددة حددددة    

% ( مددن مجمددور المجتمددا الاصددلي ، كمددا وردت اربددا  82بنسددبة   مشددرفا مسددرحيا و 
 % ( بأنها لا تشكل مشكلة ك  5اجابات وبنسبة   

يبدددو ومددن نددلال مددا اكددده المشددرفون المسددرحيون ان اغلددب الااعددات تشددكو مددن 
ابسدد  المسددتلدمات التانيددة التددي تعتبددر شددر ا  ددروريا لاتمددام العمددل الفنددي ، و ددد يعددود 

م تجديددد وصدديانة هددذه الااعددات بددين فتددرة وانددري ، او الايددام ببندداه سددبب ذلددك الددى عددد
 اعات حديثة تستوعب النشدا  المسدرحي والنشدا  الفندي بشدكل عدام داندل   المددار  
، او عددددم تبندددي الجهدددات المسددد ولة عمليدددة الصدددري والصددديانة للااعدددات المتدددوفرة فدددي 

 اعدددات منصصدددة المددددار  ، لان اغلدددب التددددريبات تجدددري فدددي المددددار  ولدددي  فدددي 
 للانش ة الفنية ك  

 
 / ضعف متابعة المواهب الفنية من قبل إدارات المدارس  -
(  58  ( فادددد ايددددها   1 73جددداهت هدددذه الفادددرة بالترتيدددب الندددام  وبدرجدددة حددددة    

% ( مدددن مجمدددور افدددراد المجتمدددا   الاصدددلي ،  76مشدددرفا مسدددرحيا يشدددكلون نسدددبة   
% ( بأنهدا مشدكلة ثانويدة فيمدا اشدار اثندان مدنهم  21مشرفا وبنسدبة    9 16 0واشار 

 % ( بانها ليست مشكلة ك 3وبنسبة   
ان عدددم متابعددة المواهددب الفنيددة مددن  بددل ادارات المدددار   ددد يعددود سددببها عدددم  

اهتمدام الادارات بأهميددة النشدا  المسددرحي بالنسددبة للتلاميدذ وال لبددة ، وكدذلك الددى نلددو 
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عدددد اهميددة الفددن عامددة والمسددرح بشددكل ندداي ، ممددا المددنهج الدراسددي مددن ايددة اشددارة ت
يدفا اغلب المدار  الى تكري  جهودها للمواد المنهجية فا  وهدذا يد دي الدى أن فداه 
الاددددرة الفنيدددة لددددي الكثيدددر مدددن الموهدددوبين الدددذين لدددم يتلادددوا الرعايدددة والتشدددجيا مدددن  بدددل 

ليدده دراسدة      عبددد المدرسدة والاسددرة التعليميدة ، وتتفدد  هدذه النتيجددة مدا مددا توصدلت ا
         ( وكدددددددددددذلك دراسدددددددددددة     1985العربدددددددددددي ، ( و   مكتدددددددددددب التربيدددددددددددة  1978الل يدددددددددددي ، 
( التدددي اجمعدددت علدددى  دددعي الاهتمدددام بال لبدددة الموهدددوبين فدددي  1988  العبيددددي ، 

 منتلي الانش ة الفنية ك 
 
 
 / قلة المصادر المتعلقة بالمسرح المدرسي  -
    ( فادددد ايدددد ذلدددك    1 69لسددداد  وبدرجدددة حددددة   احتلدددت هدددذه الفادددرة الترتيدددب ا  

% ( من افراد المجتما الاصلي ، واشدار  72( مشرفا مسرحيا يشكلون نسبة    55  
% ( علددى انهددا مشددكلة ثانويددة ، فيمددا اشددار اثنددان فادد   25( مشددرفا وبنسددبة    19  

 على انها ليست مشكلة ك
باحددث لمددديريات النشددا  المدرسددي مددن نددلال الديددارات الميدانيددة التددي  ددام بهددا ال 

وا لاعددده علدددى مكتبدددات هدددذه المدددديريات ، لاحدددا ان هنالدددك  لدددة وا دددحة فدددي الكتدددب 
المتنصصدددة والددددوريات التدددي تتعلددد  بدددالفن المسدددرحي بشدددكل عدددام والمسدددرح المدرسدددي 

 ناصة ك
ان توفر المصادر والدوريات المتنصصة تتدي  للمشدري المسدرحي متابعدة كدل  

 صاصه وتساهم برفا كفا ته الفنية والتربوية كجديد في ميدان انت
 
 / عدم توفر النص المسرحي   -

   ( حيدددث ايدددد ذلدددك   1 68جدداهت هدددذه الفادددرة بالترتيدددب السدددابا وبدرجددة حددددة    
% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا الاصددددلي ،  74( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    56  

ثانويددددة فيمددددا اجدددداب اربعددددة  % ( بأنهددددا مشددددكلة 21( مشددددرفا وبنسددددبة    16واشددددار   
 مشرفين بانها ليست مشكلة ك
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ان مشكلة الني المسرحي كمدا يراهدا الباحدث هدي مشدكلة عامدة ، يعداني منهدا  
المسرح العرا ي ، فعدد كتاب النصوي المسرحية  ليل جدا ورغم  لتده بددأ يدناي فدي 

ات ماديددة وكسددب الاونددة الانيددرة امددام مددا تددوفره الاذاعددة والتلفديددون والسددينما مددن أغددراه
سدددريا فدددالنلاي   بالمسدددرح العرا دددي مدددن ادمتددده الاا مدددة  دددد تبددددأ بالكتددداب المسدددرحيين 
ومدددي النصددوي الملا مددة  بددل غيددرهم ، الا ان ذلددك لا يعفددي الانددرين مددن النهددوو 

 بمهام المسرح ، كل حسب دوره في العملية المسرحية (                
 ( . 116، ص 1988) طعمة ،                                                

فباست اعة المشري المسرحي ان يعدد الكثيدر مدن المو دوعات التدي يت دمنها  
 المنهج الدراسي للمراحل كافة ، وتحويلها الى نصوي تربوية صالحة للعرو ك 
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 ( 7جدول ) 
مشكلات الفنية موضحا فيها التكرار والنسبة المئوية وترتيب حدة الفقرات تنازليا ورتبة يبين إجابات المشرفين المسرحيين في مديريات النشاط المدرسي في مجالات ال

 الفقرة ضمن المشكلات الفنية
رتبة الفقرات 
 في المجال 

تسلسل الفقرة 
ضمن المجال 

الفني في 
فقرات 

 المشكلات 

 درجة الحدة ليست مشكلة مشكلة ثانوية مشكلة الفقرات 
 % ت % ت % ت 

  1 86 صفر صفر 13 10 87 66 درة النصوص التربوية المسرحية من المناهجن 2 1
5  2 7  80 1 1 17 33 82 62 نقص الدورات المسرحية الخاصة بالمشرفين  1 
5  2 9 80 1 1 17 13 82 62 ضعف متابعة التلفزيون انشاط المسرح المدرسي  1 

  1 76 5 4 13 10 82 62 ةنقص المستلزمات التقنية للقاعات المتوفر  10 4
  1 73 3 2 21 16 76 58 ضعف متابعة المواهب الفنية من قبل ادارات المدارس 4 5
  1 69 3 2 25 19 72 55 قلة المصادر المتعلقة بالمسرح المدرسي 8 6
  1 68 5 4 21 16 74 56 عدم توفر النص المسرحي 1 7
  1 64 4 3 28 21 68 52 اجلا يوجد اختصاصيون في الاضاءة والمكي 6 8
  1 63 4 3 29 22 67 51 عدم ملائمة النصوص المتوفرة لاعمار الطلبة 2 9
 10 26 20 60 46 نقص في مكملات العرض المسرحي 5 10

 
13 

 
47   1    

 
الوس           

 العلمي
  

66  1 
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 مجال المشكلات الادراية  – 2
 

( الددددذي     1 62ي فاددددد بلغددددت درجددددة حدتدددده   احتددددل هددددذا المجددددال الترتيددددب الثددددان    
 ( ك 1 09( وا ل حدة   1 90( فارة ، بلغت اعلى حدة    14ت من   

( الدى الفادرة 1 90وسياوم الباحث بتفسير نتا ج هذا المجال من اعلدى حددة    
 ك 1  ) 52التي كانت درجة حدتها   

 
   / ضعف الحوافز التشجيعية لكتاب النصوص المسرحية -

( فادد ايدد ذلدك  1 90احتلت هذه الفارة المرتبة الاولدى وكاندت درجدة حددتها    
% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا الاصددددلي ،  91( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    69  

% ( على انها مشكلة ثانوية فيما لم تدرد أي اجابدة  9( مشرفين وبنسبة    7واشار   
 تدل على انها ليست مشكلة ك 

لددك ان هندداك  ددعفا فددي الحددوافد التددي تادددم الددى كتدداب النصددوي يت دد  مددن ذ 
المسدددرحية ، و دددد يعددددي سدددبب ذلدددك الدددى عددددم ا امدددة مسددداباات فدددي التددداليي المسدددرحي 
وت دددا   لتلدددك المسددداباات جدددوا د ماليدددة ملا مدددة للنصدددوي المسدددرحية الفدددا دة ، وهدددذه 

جيدل جديددد المسداباات سدتجذب الا دلام الشددابة لندوو غمدار التداليي المسددرحي لنلد  
 من الكتاب المسرحيين ( ك                          

 ( . 51، ص 1983) شوقي ،                                                  
 
 / عدم إطلاع المشرفين المسرحيين على التجارب العالمية في المسرح المدرسي  -

(و دد ايدد ذلدك  1 81  احتلت هذه الفارة الترتيب الثاني والنصدي بدرجدة حددة  
% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا الاصددددلي ،  82( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    62  

% ( علدددى انهدددا ليسدددت مشدددكلة فيمدددا لدددم تدددرد ايدددة  18( مشدددرفا وبنسدددبة    14واشدددار   
 اجابة على انها ليست مشكلة ك 

                                                 
  ( 90تم اخذ متوسط الحدة بين اعلى حدة 1  ( واقل حدة )09 1  ( حيث كان متوسط الحدة )49 1  من اجل تفسير نتائج )

 المشكلات التي وردت في هذا المجال .
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( ان جميددددددا الدددددددورات التددددددي اشددددددترك فيهددددددا  6يبدددددددو مددددددن ملاحاددددددة الجدددددددول    
ون المسدددرحيون كاندددت تادددام داندددل الا دددر مندددذ بدايدددة تأسدددي  مدددديريات النشدددا  المشدددرف

المسرحي ولحين اعداد هذا البحث ، حيث لم يرسل أي منهم الى البلدان المتادمة فدي 
المسرح المدرسي  من دورات للتعري علدى اهدم التجدارب الجديددة فدي هدذا الميددان ، 

 بوية ك مما يغني ثاافة المشري المسرحي الفنية والتر 
( التدددي اشدددارت الدددى  لدددة  1988وهدددذه النتيجدددة تتفددد  مدددا دراسدددة   العبيددددي ،  

 المشاركة في المساباات الدولية ك 
 
 / ضعف الحوافز التشجيعية للطلبة المشاركين     -

( فادد ايددها  1 81احتلت هدذه الفادرة الترتيدب الثداني والنصدي وبدرجدة حددة    
% ( مدن المجتمدا الاصدلي ، فيمدا اشدار  83ة   ( مشرفا مسرحيا يشدكلون نسدب 63  
% ( علددددى انهددددا مشددددكلة ثانويددددة ، ووردت اجابددددة واحدددددة  16( مشددددرفا بنسددددبة    12  

 تشير على انها ليست مشكلة ك 
يت دد  مددن ذلددك ان هندداك  ددعفا فددي تنصدديي حددوافد ماديددة ومعنويددة لل لبددة  

ديدادة مسداهمة ال لبدة  المشاركين في النشا ات المسرحية مما يكون لها دور كبير في
الموهوبين في الانشد ة الفنيدة المنتلفدة وتتفد  هدذه النتيجدة مدا الدراسدات التدي اشدارت 

ـــــــــــف ، الدددددددددددى  دددددددددددعي الحدددددددددددوافد التشدددددددددددجيعية كدراسدددددددددددة  ـــــــــــد اللطي         (           1978) عب
 ( .  1988( ) والعبيدي ،  1986) والجرجقجي ، 

 
 مدرسي  / عدم ملائمة زمن التدريب مع المنهاج ال -

( 62( فادددد ايددددها    1 78احتلدددت هدددذه الفادددرة الترتيدددب الرابدددا وبدرجدددة حددددة    
% ( من مجمدور افدراد المجتمدا الاصدلي ، واشدار  81مشرفا مسرحيا يشكلون نسبة   

% ( علددى انهددا   مشددكلة ثانويددة ( فيمددا وردت اجابتددان  16( مشددرفا وبنسددبة    12  
 تشيران بأنها ليست مشكلة ك 

سددددبب ذلددددك الددددى عدددددم تنصدددديي حصددددة النشددددا ات المدرسددددية  ددددمن يعدددددي  
المنهددا  المدرسددي ، فتددأتي اغلددب النشددا ات مرتبكددة وسددريعة ويسددودها الا دد راب ، 
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ممددا يددنعك  علددى عمددل المشددري المسددرحي الددذي ي دد ر الددى الارتجددال والسددرعة فددي 
 صياغة العمل الفني فياهر العمل  عيفا وغير مكتمل الن ج ك 

 ة والإعلان للمسرح المدرسي / ضعف الدعاي -
    ( فادددددد ايددددددها     1 72جددددداهت هدددددذه الفادددددرة بالترتيدددددب الندددددام  وبدرجدددددة حددددددة    

% ( من مجمدور افدراد المجتمدا الاصدلي واشدار  79( مشرفا مسرحيا وبنسبة    60  
% ( الددى انهدا مشددكلة ثانويددة فيمدا وردت نمدد  اجابددات  14( مشدرفا وبنسددبة    11  

 ليست مشكلة ك تشير الى انها 
يعدي سبب ذلك الى التاصير في متابعة الانش ة الفنية التدي تنتجهدا مدديريات  

النشددا  المدرسددي مددن  بددل الصددحي والمجددلات المتنصصددة وكددذلك مددن  بددل الاذاعددة 
والتلفديددون ، والددى عدددم وجددود اصدددارات متنصصددة تهددتم وتتددابا النشددا ات الفنيددة فددي 

لاذاعددة المدرسددية للايددام بهددذه المهمددة  بالتعدداون مددا هددذا المجددال ، ويمكددن الاسددتعانة با
الادارات المدرسددية والمشددرفين المسددرحيين ، فالدعايددة والاعددلان تشددكل حددافدا  ويددا لكددل 
المشددداركين فدددي النشدددا  المسدددرحي لمواصدددلة العمدددل والانتدددا  وتشدددعرهم بدددأن نشدددا اتهم 

 جديرة بالمتابعة والمشاهدة ك 
 يبات والعروض المسرحية   / قلة الأبنية الخاصة بالتدر  -

    ( فادددددد ايددددددها    1 69احتلدددددت هدددددذه الفادددددرة الترتيدددددب السددددداد  وبلغدددددت حددددددتها    
% ( مددددن مجمددددور افددددراد المجتمددددا الاصددددلي ،  72( مشددددرفا مسددددرحيا وبنسددددبة    55  

% ( علدددى انهدددا مشدددكلة ثانويدددة واشدددارت اجابتدددان  25( مدددنهم وبنسدددبة    19واشدددار   
 بأنها ليست مشكلة ك

حا الباحث اثناه ديارته الميدانية بدان جميدا مدديريات النشدا  تشدكو مدن  لدة لا 
الابنيددددة الناصددددة بالتدددددريبات والعددددروو المسددددرحية والنشددددا ات الانددددري  ياسددددا لعدددددد 
الانشدد ة والفعاليددات التددي تايمهددا تلددك المددديريات وحجددم المدددار  فددي عمددوم الا ددر ، 

ي اشددارت الددى عدددم تددوفر  اعددات وابنيددة وتتفدد  هددذه النتيجددة مددا الدراسددات السدداباة التدد
     ( ودراســــــــة           1978) عبــــــــد اللطيــــــــف ، ناصددددددددة للانشدددددددد ة المدرسددددددددية كدراسددددددددة 

 ( . 1985) مكتب التربية العربي ، 
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 / نقص الكادر الإشرافي والتدريبي في النشاط المسرحي    -
حيددث  (  1 68جدداهت هددذه الفاددرة بالترتيددب السددابا والنصددي وبدرجددة حدددة    

% ( مدددددن مجمدددددور افدددددراد المجتمدددددا  74( مشدددددرفا مسدددددرحيا وبنسدددددبة    56ايدددددد ذلدددددك   
% ( بأنهددا مشددكلة ثانويددة ووردت  21( مشددرفا وبنسددبة    16الاصددلي ، فيمددا اشددار   

 اربا اجابات تشير بأنها   ليست مشكلة (  ك
ان مجمور العاملين في حال المسدرح المدرسدي فدي محافادات الا در كافدة هدو  

( وهذا يعندي عددم تناسدب بدين  1( مشرفا مسرحيا كما مو   في جدول ر م    76  
اعدددددادهم والكددددم الها ددددل مددددن المدددددار  فددددي عمددددوم الا ددددر ، عليدددده لايحاددددى بالنشددددا  

 المسرحي سوي عدد  ليل من المدار  ك 
وفدددي مراكدددد المحافادددات فاددد  نلافدددا لمدددا تددددعو اليددده مديريدددة النشدددا  المدرسدددي  

   ( اذ ورد فددددددي الهدددددددي الثدددددداني مددددددن الن ددددددة        1988ة لعددددددام   العددددددام بن تهددددددا السددددددنوي
   نشر وتوسيا  اعدة ممارسة النشا ات المدرسية بين صفوي التلاميذ وال لبة ( 

 (   5، ص 1988) وزارة التربية ،                                               
ارت الدى نادي الكدادر الاشدرافي وتتف  هذه النتيجة ما الدراسات السداباة التدي أشد    

( ودراسـة  1978) عبد اللطيف ، والتدريبي في مديريات النشا  المدرسي ، كدراسة 
                        ( ودراســـــــــــــــــــــــــــــة                  1985) مكتـــــــــــــــــــــــــــــب التربيـــــــــــــــــــــــــــــة العربـــــــــــــــــــــــــــــي ، 

         ( ودراســــــــــــــة            1986( ودراســــــــــــــة ) الجرجفجــــــــــــــي ،  1986) ألحــــــــــــــديثي ، 
 ( . 1988عبيدي ، ) أل

 
 / صعوبة المواصلات وبعد المسافة عن مركز التدريب  -
( فادد ايددها   1 64نالت هدذه الفادرة الترتيدب السدابا والنصدي وبدرجدة حددة     

% ( من مجمدور افدراد المجتمدا الاصدلي ، فيمدا  72( مشرفا مسرحيا وبنسبة    55  
ا مشدددكلة ثانويدددة ، ووردت ثدددلاث % ( بأنهددد 24( مشدددرفا مدددنهم وبنسدددبة    18اشدددار   

 اجابات تشير الى انها ليست مشكلة ك
يعدي سبب ذلك الى ان عمل المشري المسدرحي يدتم فدي المددار  ولدي  فدي   

مراكددد المددديريات ، فيتحددتم عليدده التناددل بددين المدددار  التددي تكددون تحددت اشددرافه وغالبددا 
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ي دي الدى   داه معادم  ماتكون كثيرة نسبة الى عدد المشرفين في كل محافاة ، مما
و ته في التنال بين المدار  ، ف لا عن عدم وجود حصدة منصصدة لده فدي المدنهج 
المدرسددي ليددتمكن مددن الح ددور فددي الدددمن المحدددد وهددذا ياددود المشددري المسددرحي الددى 

 الارها  النفسي والجسدي الذي ينعك  بدوره على نتاجه الفني ك
 
 ن ومديريات النشاط المدرسي                                               / ضعف التعاون بين كليات ومعاهد الفنو -

      ( فاددددد ايددددد ذلددددك 1 64احتلددددت هددددذه الفاددددرة الترتيددددب التاسددددا وكانددددت حدددددتها    
% ( من مجمور افراد المجتما الاصدلي ، كمدا  68( مشرفا مسرحيا يشكلون    52  

تشددددكل مشددددكلة ثانويددددة ووردت ثددددلاث  % ( بانهددددا 28( مشددددرفا وبنسددددبة    21اشددددار   
 اجابات بانها ليست مشكلة ك 

يبدددو للباحددث وكمددا أكددده المشددرفون المسددرحيون بددأن هنالددك تعاونددا  ددعيفا بددين  
    مددددددددددديريات النشددددددددددا  المدرسددددددددددي وكليددددددددددات ومعاهددددددددددد الفنددددددددددون ومددددددددددن نددددددددددواحي عدددددددددددة              

لمسددددداباات ، وا امدددددة   كتبدددددادل النبدددددرة ( والتعددددداون علدددددى ن دددددا  ا امدددددة المهرجاندددددات وا
الدددورات وتبدددادل المصدددادر التدددي تندددتي بحادددل المسدددرح المدرسدددي ( ( وا امدددة النددددوات 
والمد تمرات فددي هددذا المجددال ككككك الددل ( ان التعدداون  ددروري لتعديددد وترسدديل التااليددد 
الفنية بين هذه الم سسات لكدي تدنهو جميعدا بمهمدة تنفيدذ الانشد ة الفنيدة والمسدرحية 

 ي ت وير حركة الابدار في الا ر كمساهمة منها ف
 
 / ضعف التخطيط للمهرجانات القطرية            -

      ( حيدددددث ايددددددها   1 59احتلدددددت هدددددذه الفادددددرة الترتيدددددب العاشدددددر وبدرجدددددة حددددددة    
% ( مددن المجتمددا الاصددلي ، فددي حددين  67( مشددرفا مسددرحيا يشددكلون نسددبة    51  

ا مشددددكلة ثانويددددة ، واجدددداب سددددتة افددددراد % ( بانهدددد 25( مشددددرفا وبنسددددبة    19اشددددار   
 % ( بانها ليست مشكلة ك  8وبنسبة   

رغددم ان المسددرح المدرسددي ومنددذ بدايددة السددبعينات وبالتحديددد منددذ تشددكيل مديريددة  
واتنددددداذه  دددددابا المهرجاندددددات السدددددنوية الا ان هدددددذه  1972النشدددددا  المدرسدددددي ، عدددددام 

شدددوا ية وعددددم الانتادددام فدددي المهرجاندددات و عدددت فدددي احدددايين كثيدددرة  دددحية التندددب  والع



108 

 

مواعيد ثابتة سدنويا ، أن هدذه العشدوا ية و دعي التن دي  اربدك المشدرفين المسدرحيين 
لاسدديما المشددرفين فددي المحافاددات البعيدددة ، الددذين اكدددوا علددى ان الاعددلان عددن موعددد 
ا امددة مهرجددان لايصددلهم الا  بددل ايددام مددن ا امتدده ، لهددذا فددأن غالبيددة الاعمددال المادمددة 

ه الفتدرة اتسدمت بالارتجدال والسدرعة وعددم و دوح الاهدداي التربويدة والفنيدة ممدا في هدذ
 انعك  على نوعية و بيعة تلك الاعمال ك

 / ضعف الحوافز المادية للعاملين في نشاط المسرح المدرسي    -
( حيدث ايددها  1 52جاهت هذه الفارة بالترتيب الحادي عشدر وبدرجدة حددة    

         % ( مدددددددددن المجتمدددددددددا الاصدددددددددلي ، وذكدددددددددر   66وبنسدددددددددبة   ( مشدددددددددرفا مسدددددددددرحيا  50  
% ( بانهدددا مشدددكلة ثانويدددة ، فيمدددا اشدددار عشدددرة مشدددرفين   21( مشدددرفا وبنسدددبة    16  

 % ( بأنها ليست مشكلة ك  13وبنسبة   
ان  ددعي الحددوافد الماديددة لدده تدداثير فعددال فددي نفددو كفدداهة العدداملين بنشددا   

م ياددددارنون نفسددددهم بالفنددددانين المسددددرحيين الددددذين المسددددرح المدرسددددي ، ناصددددة ان اكثددددره
     يعملددددون فددددي الم سسددددات الفنيددددة الانددددري ، فددددالحوافد تدددد دي الددددى ديددددادة فدددداعليتهم لان   

  هددذه العوامددل تدد ثر فددي الفددرد مددن الناحيددة النفسددية حتددى يتددوفر الانددلاي والددولاه فددي 
 العمل ومن ناحية انري يتوفر الاداه الفعال ( 

 (   37، ص 1985) القباعي ،                                              
        ( ودراسددددددددة       1985وتتفدددددددد  هددددددددذه النتيجددددددددة مددددددددا دراسددددددددة   مكتددددددددب التربيددددددددة ،  

( التدددي اشدددارت الدددى  لدددة المحفددددات الماديدددة والمعنويدددة للعددداملين  1988  العبيددددي  ، 
 المتميدين في النشا  المدرسي ك  
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 ( 8جدول ) 
الفقرات  إجابات المشرفين المسرحيين في مديريات النشاط المدرسي في مجالات المشكلات الادارية موضحا فيها التكرار والنسبة المئوية وترتيب حدة يبين

 تنازليا ورتبة الفقرة ضمن المشكلات الفنية
رتبة 

الفقرات 
في 

 المجال 

تسلسل الفقرة 
ضمن المجال 
الاداري في 

 فقرات المشكلات 

 درجة الحدة ليست مشكلة مشكلة ثانوية مشكلة ات الفقر 
 % ت % ت % ت 

  1 90 صفر صفر 9 7 61 69 ضعف الحوافز التشجيعية لكتاب النصوص المسرحية 1 1
5  2 6 81 صفر صفر 18 14 82 69 عدم إطلاع المشرفين المسرحيين على التجارب العالمية في المسرح المدرسي  1 
5  2 13 81 1 1 16 12 83 63 لحوافز التشجيعية للطلبة المشاركينضعف ا  1 

  1 78 3 2 16 12 81 62 عدم ملائمة زمن التدريب مع المنهاج المدرسي 10 4
  1 72 7 5 14 11 79 60 ضعف الدعاية والإعلان للمسرح المدرسي 9 5
  1 69 3 2 25 19 72 55 قلة الأبنية الخاصة بالتدريبات والعروض المسرحية 3 6
5 7 4 68 5 4 21 16 74 56 نقص الكادر الإشرافي والتدريبي في النشاط المسرحي  1 
5 7 11 68 4 2 14 18 72 55 صعوبة المواصلات وبعد المسافة عن مركز التدريب  1 

  1 64 4 3 28 21 68 52 ضعف التعاون بين كليات ومعاهد الفنون ومديريات النشاط المدرسي 7 9
 1 59 8 6 25 19 67 51 ضعف التخطيط للمهرجانات القطرية 8 10
 1 52 12 10 21 16 66 50 ضعف الحوافز المادية للعاملين في نشاط المسرح المدرسي 12 11
 1 48 15 11 22 17 63 48 ضعف تجاوب ادارات المدارس مع المشرف المسرحي 14 12
 1 39 13 10 34 26 53 40 عدم اقامة مهرجانات في كل محافظة 5 13

 18 43 33 33 25 صعوبة اجازة النص المسرحي الملائم 2 14
 

 الوسط

24 
 

 العلمي

09  1 
 

49  1 
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 مجال الطلبة والأسرة التعليمية – 3
( وت ددمن   1 54احتددل هددذا المجددال الترتيددب الثالددث فاددد بلغددت درجددة حدتدده   

 ( ك 1 21   ( وا ل حدة 1  89( فارات بلغت اعلى حدة    5  
( الددى  1  89سددياوم الباحددث بتفسددير النتددا ج لهددذا المجددال مددن اعلددى حدددة   

 1  ) 75الفارة التي حدتها   
 
 / ضعف وعي بعض أفراد الأسرة التعليمية بالنشاط المسرحي  -

     ( حيددث اكددد ذلددك 1  89احتلددت هددذه الفاددرة الترتيددب الاول وبدرجددة حدددة    
% ( مددن افددراد المجتمددا الاصددلي ، فددي حددين  89يشددكلون    ( مشددرفا مسددرحيا 68  

% ( على انها مشدكلة ثانويدة ، فيمدا لدم تدرد  11( ثمانية مشرفين وبنسبة    8اشار   
 أي اجابة تشير بانها ليست مشكلة ك

ان  عي وعي افراد الاسرة التعليمية بأهمية المسرح المدرسدي  دد يعدود سدببها  
هذا النشا  او عددم ممارسدتهم لده فدي حيداتهم الدراسدية  الى عدم ا لاعهم على  بيعة

، وكددددذلك لاعتاددددادهم بددددان المددددواد المنهجيددددة الماددددررة اولددددى بالاهتمددددام مددددن النشددددا ات 
اللاصددددفية التددددي يمارسددددها ال لبددددة فددددي المدرسددددة ونارجهددددا ، بددددل ان ممارسددددة النشددددا  

لمدرسدي المسرحي عندهم تد دي الدى هددر و دت ال الدب ، غيدر مددركين بدان المسدرح ا
يسددداهم بتنميدددة  ددددرات ال لبدددة الفنيدددة والفكريدددة ويسددداعدهم علدددى النمدددو المتدددوادن ، وهدددذه 
النادددرة تجعدددل ال لبدددة حدددذرين مدددن ممارسدددة العمدددل المسدددرحي ، وتعيددد  عمدددل المشدددري 

 المسرحي الذي لا يلاى الرعاية الكافية من لدن الاسرة التعليمية ك
 
 في النشاط المسرحي    / عدم رغبة ذوي الطلبة باشتراك أبنائهم  -

   ( فاددددد ايددددد ذلددددك     1 75جدددداهت هددددذه الفاددددرة بالترتيددددب الثدددداني وبدرجددددة حدددددة    
% ( مدن مجمدور افدراد المجتمدا الاصدلي  76( مشرفا مسرحيا يشكلون نسدبة    58  

% ( علدددى انهدددا تمثدددل مشددددكلة  22 36( مشدددرفا وبنسدددبة    17، فدددي حدددين اشدددار   

                                                 


 ( بين اعلى واقل حدة . 1،  55) متوسط الحدة لهذا المجال  
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% ( تشددددير بانهددددا ليسددددت   1 31واحدددددة تمثددددل نسددددبة    ثانويددددة ، فيمددددا وردت اجابددددة
 مشكلة ك 

ربمددا يعددود السددبب ذلددك لاعتادداد اوليدداه امددور ال لبددة بددأن علددى ابنددا هم ان يركدددوا       
جدددل اهتمدددامهم علدددى الددددرو  والمدددواد المادددررة لانهدددا هدددي التدددي تحددددد مسدددتابل ال الدددب 

امور ال لبة لح ور النشدا ات العلمي ، وكذلك المدرسة التي لم تساهم بدعوة أولياه 
المسددرحية التددي تايمهددا ليتسددنى لهددم مشدداهدة مددا يعر دده علدديهم ابنددا هم والتعددري علددى 

( و    1978 ا دددداتهم الفنيددددة ، واتفاددددت هددددذه النتيجددددة مددددا دراسددددة   عبددددد الل يددددي ، 
رسددددة ( حيددددث اشددددارتا الددددى   معار ددددة بعددددو اوليدددداه الامددددور لمما 1988العبيدددددي ، 

مدرسدددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددي ( ك ابندددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددا هم النشدددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددددا  ال
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 ( 9جدول ) 
ة المئوية وترتيب يبين إجابات المشرفين المسرحيين في مديريات النشاط المدرسي في مجالات مشكلات الطلبة والاسرة التعليمية  موضحا فيها التكرار والنسب

 حدة الفقرات تنازليا ورتبة الفقرة ضمن المشكلات الفنية
رتبة 

الفقرات 
في 

 المجال 

تسلسل الفقرة 
ن مجال ضم

الطلبة 
والاسرة 

التعليمية  في 
فقرات 

 المشكلات 

 درجة الحدة ليست مشكلة مشكلة ثانوية مشكلة الفقرات 
 % ت % ت % ت 

  1 89 صفر صفر 11 8 89 68 ضعف وعي بعض افراد الاسرة التعليمية بالنشاط المسرحي 1 1
  76 17 36  22 1 31  1 75  1 31 58 سرحيعدم رغبة ذوي الطلبة باشتراك ابنائهم في النشاط الم 2 2
  1 53 13 10 21 16 66 50 ضعف الاقبال الجماهيري على عروض المسرح المدرسي 4 3
  1 36 22 17 20 15 58 44 ضعف رغبة الطلبة في النشاط المسرحي 5 4
  39 32 10  42 14 42  18 21  1 47 30 عدم حضور المعلمين والمدرسين والطلبة لعروض المسرح المدرسي 3 5

الوس  العلمي                                                                                                                                                                                    
55 ،1 
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